



DELIBERAZIONE n. 236/2018 DEL COMITATO AMMINISTRATIVO

OGGETTO: conferma di adesione al Gruppo Territoriale PEFC – Trentino ed approvazione del Manuale del Sistema di Gestione Forestale Sostenibile.

Il giorno **29/11/2018** alle ore **22.30**, a Tre Ville, nella sede della Comunità delle Regole di Spinale e Manez, si è riunito il Comitato Amministrativo.

Sono presenti i signori:

- > Cerana Luca, Presidente;
- > Bertolini Onorio, Vicepresidente;
- > Pretti Daniela;
- > Bolza Daniele;
- > Simoni Cristian.

Risultano assenti i signori: Giovanella Alberto (giustificato)

Partecipa alla riunione il Segretario dott. Giuseppe Stefani.

Il Presidente, riconosciuto legale il numero degli intervenuti, invita il Comitato Amministrativo a deliberare in merito all'oggetto.

OGGETTO: conferma di adesione al Gruppo Territoriale PEFC – Trentino ed approvazione del Manuale del Sistema di Gestione Forestale Sostenibile.

Dal dicembre del 2003, la Provincia Autonoma di Trento, riscontrando l'interesse del Consorzio dei Comuni Trentini, ha condiviso l'esigenza di valorizzare le modalità di gestione del patrimonio boschivo trentino, certificandone la sostenibilità da un punto di vista ecologico, economico e sociale.

Per quanto riguarda il caso della Provincia Autonoma di Trento, infatti, le metodologie di conduzione dei boschi già utilizzate dai vari proprietari forestali, l'articolato quadro normativo, la ricchezza della pianificazione e della raccolta dei dati, la capillare ed omogenea azione tecnica e di controllo degli uffici periferici contribuivano a definire un contesto decisamente avanzato, che suggeriva di sfruttare le opportunità fornite dalla certificazione.

Dopo attenta valutazione è stato così individuato uno specifico schema di certificazione, denominato PEFC (Programme for Endorsement of Forest Certification Schemes), in grado di attestare la sostenibilità della gestione complessiva dei boschi di un territorio, omogeneo per forme di programmazione, controllo e conduzione tecnica.

Lo schema di certificazione prescelto, nello specifico, richiedeva:

- 1) un Gruppo Territoriale con personalità giuridica e riconosciuta dal "PEFC Italia" che, costituita dai proprietari della maggioranza delle superfici forestali del territorio, rappresentasse gli aderenti nei confronti delle diverse "parti interessate" al sistema;
- 2) la condivisione, da parte di tutti i proprietari (pubblici e privati) aderenti al progetto, di predefinite regole di comportamento, puntualmente definite nell'ambito del cosiddetto "Manuale del Sistema di Gestione Forestale Sostenibile", verificate sia dal Gruppo Territoriale, che da un organismo di certificazione indipendente.

Il Consorzio dei Comuni Trentini, vantando l'adesione dei proprietari delle maggioranza delle superfici forestali del territorio provinciale :

- > si è fatto promotore della realizzazione del progetto di certificazione anche nei confronti di altri soggetti (A.S.U.C., privati, consortele, vicinie, regole, etc.);
- ➤ ha ufficialmente assunto, con delibera del Consiglio di Amministrazione del PEFC Italia di data 24 giugno 2004, la qualifica di Gruppo Territoriale PEFC Trentino;
- ➤ ha elaborato, in stretta collaborazione con il Servizio Foreste e Fauna della P.A.T., il Manuale del Sistema di Gestione Forestale Sostenibile nel quale, tra l'altro, sono stati definiti:
 - a) struttura, funzionamento e meccanismi di rappresentanza del Gruppo Territoriale PEFC Trentino;
 - b) la politica di gestione forestale sostenibile;
 - c) precise regole di pianificazione e gestione forestale;
 - d) specifici indicatori relativi alla gestione delle proprietà aderenti al progetto, intese sia singolarmente che nella loro globalità;
 - e) gli aspetti connessi alla verifica ed ai controlli della conduzione forestale, disciplinando le modalità di gestione delle eventuali non conformità al sistema PEFC.
- ➤ ha ottenuto la certificazione del sistema di gestione forestale sostenibile del Gruppo Territoriale PEFC Trentino secondo lo schema previsto dal sistema PEFC in data 16 dicembre 2005.

La Comunità delle Regole, con deliberazione del Comitato Amministrativo n. 55/2005, ha aderito all'Associazione Regionale PEFC – Trentino costituita dal Consorzio dei Comuni trentini scarl, approvando altresì il Manuale del Sistema di Gestione Forestale Sostenibile.

IL COMITATO AMMINISTRATIVO

- > udita la relazione sopra riportata;
- > condivise, per quanto di rispettiva competenza, le opportunità garantite dall'adesione al progetto di certificazione PEFC della gestione forestale sostenibile, in termini di valorizzazione del patrimonio boschivo, attraverso un'iniziativa in grado di sfruttare le

- sinergie delle azioni poste in essere dai diversi proprietari forestali della Provincia Autonoma di Trento:
- > considerata, per quanto di rispettiva competenza, la rilevanza strategica dell'adesione al Gruppo Territoriale PEFC Trentino, anche in funzione del processo, attualmente avviato in provincia di Trento, di promozione e incentivazione dello sviluppo socio-economico della filiera foresta/legno attraverso l'implementazione di certificazioni di catena di custodia secondo lo schema previsto dal sistema PEFC;
- > condivisa l'esigenza di aderire formalmente al Gruppo Territoriale PEFC Trentino, approvando nel contempo, il Manuale del Sistema di Gestione Forestale Sostenibile;
- > tenuto conto che la proprietà forestale gestita dalla Comunità delle Regole (n. cod. piano 320) è pari a 1.914,93 ettari di bosco e a 296,76 ettari di bosco basso;
- > visto il Manuale del Sistema di Gestione Forestale Sostenibile e il documento ad esso allegato contenente una descrizione dei criteri ed indicatori di gestione forestale sostenibile secondo lo schema PEFC:
- ➤ vista la L.P. 12/1960 "Ordinamento delle Regole di Spinale e Manez";
- ➤ visto lo Statuto della Comunità delle Regole approvato con deliberazione della Giunta Provinciale n. 19462/III/B del 5 ottobre 1964;
- ➤ vista la L. 168/2017 "Norme in materia di domini collettivi", e preso atto che, ai sensi dell'art. 1, c. 2, "gli enti esponenziali delle collettività titolari dei diritti di uso civico e della proprietà collettiva hanno personalità giuridica di diritto privato ed autonomia statutaria";
- ➤ visto il regolamento di contabilità della Comunità delle Regole approvato con deliberazione dell'Assemblea Generale n. 16/2002;
- ➤ vista la deliberazione dell'Assemblea Generale n. 8/2018 "Esame ed approvazione del bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2018" nonché le successive variazioni;
- rilevata la necessità di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 183, c. 4, della L.R. 2/2018, al fine di comunicare al Consorzio dei Comuni Trentini scarl l'adesione in parola entro il termine richiesto del 14 dicembre 2018;
- ➤ acquisito il parere favorevole sulla proposta di deliberazione in ordine alla regolarità tecnico amministrativa, espresso dal Segretario, e preso atto che il presente provvedimento non ha alcuna rilevanza contabile e, pertanto, non è necessario acquisire il parere della Responsabile dell'Ufficio Ragioneria, ai sensi dell'art. 185 della L.R. 2/2018;

con voti favorevoli unanimi espressi in forma palese,

DELIBERA

- 1. di confermare formalmente l'adesione della Comunità delle Regole al Gruppo Territoriale PEFC Trentino, con la proprietà forestale (n. cod. piano 320) di 1.914,93 ettari di bosco e di 296,76 ettari di bosco basso, incaricando il Presidente di espletare tutti i successivi adempimenti eventualmente necessari a tal fine;
- 2. di approvare il Manuale del Sistema di Gestione Forestale Sostenibile, depositato agli atti, accettando e facendo propri le regole, i criteri di gestione e gli obblighi in esso previsti;
- 3. di accettare di sottoporsi ad audit periodico da parte del Consorzio dei Comuni Trentini scarl e dell'ente di certificazione al fine di verificare la costante conformità ai requisiti applicabili;
- 4. di porre in essere tutte le azioni richieste dal Consorzio dei Comuni Trentini scarl e dall'ente di certificazione finalizzate al mantenimento del certificato;
- 5. di prendere atto che la conferma di adesione al Gruppo Territoriale PEFC Trentino deve essere effettuata almeno ogni cinque anni e che l'eventuale rinuncia in detto periodo deve essere formalmente comunicata al Consorzio dei Comuni Trentini scarl;
- 6. di trasmettere copia della presente deliberazione al Consorzio dei Comuni Trentini scarl;
- 7. di incaricare gli uffici della Comunità delle Regole, secondo le rispettive competenze, degli atti esecutivi del presente provvedimento e di quanto altro necessario per il buon esito della pratica;
- 8. di dichiarare, all'unanimità e con voti espressi in forma palese, la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 183, c. 4, della L.R. 2/2018, al fine di

comunicare al Consorzio dei Comuni Trentini scarl l'adesione in parola entro il termine richiesto del 14 dicembre 2018;

- 9. di evidenziare che avverso il presente provvedimento sono ammessi i seguenti ricorsi:
 - popposizione al Comitato Amministrativo entro il periodo di pubblicazione, ai sensi dell'art. 183, c. 5, della L.R. 2/2018;
 - ricorso giurisdizionale al Tribunale Regionale di Giustizia Amministrativa di Trento entro sessanta giorni, ai sensi dell'art. 29 del D.Lgs. 104/2010, o, in alternativa, ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro centoventi giorni, ai sensi degli art. 8 e 9 del D.P.R. 1199/1971.

Letto, approvato e sottoscritto.

Il Presidente Luca Cerana

Il membro anziano Daniele Bolza

Il Segretario Giuseppe Stefani

ATTESTAZIONE DI ESECUTIVITÀ E PUBBLICAZIONE

Ai sensi dell'art. 19 dello Statuto della Comunità delle Regole di Spinale e Manez e dell'art. 183 della L.R. 2/2018:

- 1. la presente deliberazione è esecutiva dal 29/11/2018, in quanto è stata dichiarata immediatamente esecutiva;
- 2. copia della presente deliberazione è **pubblicata** all'albo telematico e agli albi fisici a disposizione della Comunità delle Regole per dieci giorni consecutivi **dal 04/12/2018 al 14/12/2018**.